

MINISTARSTVO ZDRAVLJA
ZDRAVSTVENOM ODBORU SNS
ORGANIZACIJI "DOKTORI PROTIV KORUPCIJE"

Predmet: PROJEKAT "POMOĆ EU NACIONALNOJ SLUŽBI
TRANSFUZIJE U SRBIJI"

Povodom članka "Indijska krv u srpskim venama" onjavljenom u dnevnom listu "Novosti" dana 03.10.2012 godine, osećamo potrebu da damo podršku organizaciji "Doktori protiv korupcije" i ukažemo na netačnosti i neistine iznete od strane Ministarstva zdravlja i direktora Instituta za transfuziju krvi Srbije a u vezi "Projekta pomoć EU Nacionalnoj službi transfuzije krvi".

Program reforme transfuziološke službe Srbije napisan je od strane rukovodstva Instituta za transfuziju krvi Srbije još 1999 godin U cilju otklanjanja neefikasnosti i rešavanja dugoročno održivog finansiranja službe transfuzije krvi u Srbiji program je predviđao:

1. Stručno-metodološko objedinjavanje službe transfuzije krvi
2. Uvođenje jedinstvenog informacionog sistema koji prati krv od davaoca do primaoca.
3. Uvođenje standarda rada i poslovanja.
4. Osavremenjavanje nacionalnog centra za frakcionisanje plazme u Institutu za transfuziju krvi Srbije u cilju ispunjenosti principa samodovoljnosti u snabdevanju lakovima od krvi.

Navedeni program su podržali, čak i pod sankcijama:

- Medunarodni komitet Crvanog krsta isporukom dizel agregata i rekonstrukcijom rashladne kule u Institutu za transfuziju krvi Srbije, u cilju nesmetanog rada centra za frakcionisanje plazme, kao i isporukom sudova visokog pritiska koji služe za inaktivaciju virusa.

- New York Blood centre koji je gratis ponudio licencu za inaktivaciju virusa u programu proizvodnje lekova od krvi pri nacionalnom centru za frakcionisanje plazme.

- Nemački Crveni krst isporukom polugodišnjih zaliha kesa za krv za potrebe transfuziološke službe, a zalaganjem Hanz Heinrich Shefer, direktora nemačkog CK i finansiranje 4 programa proizvodnje, koji bi pomogli finansisku održivost službe transfuzije krvi (proizvodnja rastvora koji služe kao zamena za krv, proizvodnja inforuiponish rastvora, proizvodnja plastičnih kesa za krv, proizvodnja lekova od krvi: albumina, intravenskog gamaglobulina, imunoglobulina i VIII faktora koagulacije.

- Evropska agencija za rekonstrukciju koja je 2002 godine pokrenula Projekat "Pomoć Nacionalnoj službi transfuzije u Srbiji" vredan 5,5 miliona evra, koji je sadržao sve ciljeve napisane još 1999 godine. Za konsultantsku kuću izabrana je firma "Sofreco" za čije je aktivnosti opredeljeno 1,5 miliona evra.

U toku sprovođenja projekta odustalo se od nekih utvrđenih ciljeva a posebno u strategiji frakcionisanja plazme, odnosno proizvodnje lekova od krvi. Na Odboru za zdravlje i porodicu Skupštine Srbije 30.04.2004 godine razmatran je dokument Zahtev za obustavu ili reviziju reforme transfuziološke službe iz koga se jasno vidi da je osnovni deo raspisa tendera EAR za transfuziju sadržao rečenicu "NADOGRAĐNJA I OSAVREMENJAVANJE NACIONALNOG CENTRA ZA FRAKCIONISANJE PLAZME". Posle konsultacija sa tadašnjim ministrom zdravlja, tekst je promenjen i sve se pretvorilo u uspostavljanje UGOVORNOG FRAKCIONISANJA PLAZME, odnosno slanje plazme u inostranstvo na preradu i uvoz gotovih proizvoda a na štetu našeg centra koji bi zbog toga trebao biti ugašen. Sistemom ugovornog frakcionisanja ino proizvođačima lekova od krvi omogućava se profit i do 30%. Ovom promenom direktno je ugrožen i osnovni princip rada transfuzije - SAMODOVOLJNOST I DOBROVOLJNO DAVANJE LAŠTVO.

Na ovaj način ceo program pomoći službi transfuzije se pretvorio u davanje sredstava za:

- izgradnju zgrade Zavoda za transfuziju krvi u Nišu i manje rekonstrukcije 2 odeljenja u Institutu za transfuziju krvi Srbije,

- nabavku opreme koju smo već imali ili u kapacitetima koji nam nisu bili potrebni,

- nabavku opreme koja je već bila tehnolpški zastarela i koja nije ni radila (Ortho-mitis aparati za krvne grupe) ili je radila vrlo kratko uz veoma skupo održavanje (Biomerie aparati za kontrolu krvi na transmisivne bolesti), nabavku nenamenskih vozila (teretnih umesto putničkih vozila za mobilne ekipe bez oprema),

- nabavka informacionog sistema koji je bio lošiji od postojećeg i koji je zahtevao ogromna dodatna sredstva (koja bi dobio ino dobavljač Mak sistem) za doradu istog. Ovaj informacioni sistem je kod nas primenjen samo u Zavodu za transfuziju u Nišu koji pre toga nije imao nikakav infā sistem, a odbačen je i pri osavremenjavanju transfuzije u Republici Irskoj.

Dakle, pri relizaciji ovog projekta uglavnom su pražnjene zalihe zastarele i neadekvatne opreme i zobideno osavremenjavanje nacionalnog centra za frakcionidanje plazme.

Ovaj projekat prati činjenica ogromne nesaglasnosti uložениh sredstava i vrednosti nabavljene opreme, vrednosti radova i troškova konsultantske kuće, kao i elementi korupcije i mita, zbog čega su smenjeni rukovodilac projekta Gamall Gabra i predstavnik EAR u Srbiji Donatela Linari.

A šta je sa našim učesnicima u svemu ovome? Neki nisu više ministri i direktori, ali su još uvek tu neki važni igrači koji i danas nastoje sprovesti koncepciju kontrole krvi dobrovoljnih davalaca u samo tri centra u Beogradu, Novom Sadu i Nišu. To znači slanje krvi iz svih centara gde se prikuplja u tri velika centra odakle bi se posle kontrole vraćala u količinama za koje neko smatra da je dovoljna, uz sve rizike prevoza i stanja u saobraćaju. Pozadina svega ovoga je da se pojedincima u velikim centrima omogući nabavka ogromnih količina uvoznih testova za kontrolu krvi i sve ono što uz to ide! A ko su oni?

- Dr [REDACTED] direktor Instituta za transfuziju krvi Srbije od 2001 - 2004 godine kada je smenjen zbog HIV infekcije 3 pacijenta, a što je bilo posledica sistemske greške u kontroli krvi. Danas se nalazi na mestu pomoćnika direktora Instituta za medicinska pitanja!

- Dr [REDACTED] direktor Zavoda za transfuziju krvi Niš od 2002 do danas bez konkursa i reizbora, a protiv koga je vođeno više istražnih postupaka za proneveru.

- Dr [REDACTED] specijalista transfuziolog koja je u vreme realizacije Projekta "Pomoć EU nacionalnoj službi transfuzije u Srbiji" dve godine bila zaposlena u firmi "Sofreco", a sada u Upravi za biomedicinu pri Ministarstvu zdravlja, zadužena za oblast transfuzija.

Dakle, nesporno je i tačno su navodi Dr Dragane Jovanović, predsednika organizacije "Doktori protiv korupcije" da su od EAR dobijena sredstva od 5,5 miliona evra, da su neracionalno iskorišćena uz elemente korupcije i da se odustalo od unapređenja i osavremenjavanja postojećeg pogona za frakcionisanje plazme. Netačna je tvrdnja Ministarstva zdravlja da projektom nije predviđeno rekonstruisanje centra za frakcionisanje, već da se od toga odustalo. Neko je dužan da ispita sve oko ovog projekta i donacije EAR, a posebno na koji način su trošena sredstva evropskih poreskih obveznika.

DOBROVOLJNI DAVAOCI I
RADNICI INSTITUTA

Trbojević Dragan

Cvetanović Rade

Yben walf Page